

杨荣文：多极世界格局对中国有利 与别国谈判时应释放更多善意

陈可扬 报道
tanky@sph.com.sg

我国前外交部长杨荣文说，多极世界格局对中国有利，中国与别国谈判时应释放更多善意，同时向美国表明在多极世界中乐意接受美国为同侪之首，好让世界转至多极格局的过程更顺畅、和平。

杨荣文星期四（12月15日）在新加坡国立大学东亚研究所的吴庆瑞讲座上，发表以《多极化世界里的中国》为题的演讲。

今年是东亚研究所25周年庆，杨荣文也是这个智库机构成立时的开幕嘉宾。

杨荣文在逾一小时的演讲中梳理了中国与世界互动的历史进程，并讲述美国如何在二战后崛起成为世界强国，以及主导全球化进程。

他说，美国担忧中国崛起，不是因为担心中国取而代之成为全球霸主，而是担心中国将参与建立一个美国不习惯的多极世界。乌克兰战事可能加速多极世界的到来，导致美国失去主导地位。

杨荣文认为，多极世界对美国不见得是坏事，反而有助于延长美国在世界的优势地位。他指出，

多极世界有很多面向，包括政治、军事、经济和文化等，“美国只要行事手法更精细，它在各个层面都无可取代。”

杨荣文建议，美国不应根据自己的构想去尝试改变其他国家，与其在全球多个领域寻求主导地位，不如集中在其政治和军事力量可发挥决定性作用的领域，这长期而言对美国更有利。

以南中国海为例，杨荣文认为美国若要帮亚细安，“行动就不能太冲。”

不管美国高兴与否 多国趋于展示自身独立性

杨荣文建议，美国军舰在南中国海航行时，可微妙停留在视线范围之外、雷达可侦察范围之内，亚细安在跟中国谈判时就能手握筹码。反之，美军舰驶入视线范围，南中国海会变成中美较劲的竞技场，中国对亚细安的态度也由好变坏。

杨荣文也说，不管美国高兴与否，其他国家和地区在国际舞台上将趋于展示自身独立性。例如，伊朗可能很快要加入上海合作组织，沙特阿拉伯在中国国家主席习近平到访后，预计将成为下个金砖国家成员。



前外交部长杨荣文（右）在配合国大东亚研究所25周年举办的吴庆瑞讲座上发表专题演说，主持问答的是东亚研究所所长郝福满（Bert Hofman）教授。（张思庆摄）

杨荣文说：“美国要自我更新为世界灯塔，走向一个多极世界，比阻止多极世界的到来，更可能让它达到目标。”

但美国当下采取的战略，仍为保其主导的单极霸权优势。杨荣文指出，美国把俄罗斯视为敌人，又把中国视为战略竞争对手，显示它决心借助西方联盟来维护其全球主导地位。

杨荣文质疑上述策略的效用，而产生的后座力是，美国社会内部分歧可能扩大，甚至可能导致美国转向孤立主义，对世界稳定造成极大破坏。

中国与美国相反，它更喜欢多极世界，并认为那是无可避免的格局。杨荣文说，中国对当下西方联盟的态度是，坐待各国为争取自身利益而分化。“中国人

相信，持久友好关系最终以互惠长期利益为基础，而不只是共同价值观。”

成为单极体系主导者 对中国来说非常困难

杨荣文说，中国在历史上惯于在多极世界中治国理政，因它须应对很多邻国。成为单极体系主导者，对中国来说非常困难，

纳入外者又会影响中国社会的同质性。所以，中国倾向利用经济杠杆，而非军事手段去处理近邻关系。

多极世界对中国有利，杨荣文呼吁中国贡献更多，让世界更顺畅、和平地转移到多极格局。

他说，中国惯用谈判手法是双方各让一半。他认为，中国比亚细安国家更大、更强，在南中国海行为准则谈判中，应让亚细安六分，而不是各让一半。杨荣文赞扬中国前总理朱镕基有战略格局，当年在中国与亚细安的自由贸易协定谈判中，同意让亚细安的农产品和矿产以零关税优惠输入中国。

杨荣文也说，中国应以行动说服美国，认同中国所设想的多极世界对美国也有好处。“中国官员应避免过度自以为是，在回应批评时少撇嘴（展露不满）。幽默感或有帮助。”

美国国内两极分化愈发严重。杨荣文总结说，美国能否在多极世界中独占鳌头，取决于其内部政治纷争如何收场。

他说，中国应尽量避免卷入其中，并表明中国在多极世界中，“乐意接受美国作为同侪之首”。